

# “两头婚”后，好丈夫变成了“心机男”

口述/丹丹文/罗雅洁

我和丈夫是校园恋爱，现在已经结婚五年了，感情很好，一直是朋友眼中的模范夫妻。但自从2021年春天，我生下小儿子后，我们的婚姻发生了天翻地覆的改变，我也一直在反省自己，是不是当初的选择做错了。

我是湖南人，丈夫是浙江人，早在恋爱期间，他就提议说，我们都是独生子女，不如效仿他们那边流行的“两头婚”，他不娶，我不嫁，双方不出彩礼嫁妆，生两个孩子，头一个随他姓，第二个随我姓，过年过节轮流回对方老家。

其实，我并不在意孩子跟谁姓，但我爸妈很在乎，甚至还想过让我招赘。所以，他们一听可以让第二个孩子跟我姓，很快就同意了这门婚事。我们家也没要彩礼，就结婚那天，婆婆给我送了一些金首饰，除此之外我再没向婆婆提其他要求。

婚后，我们都在长沙工作，住在丈夫婚前买的房子里，我也没要求加名字。很快，我生下了儿子，随父姓。丈夫很高兴，照顾孩子比我还上心，买了很多育儿书籍，喂奶、洗澡、换尿布、哄娃样样都行，晚上孩子哭了，我只要踢踢他，他就会立刻起来哄孩子。

当时，我很感动，因为看过太多认为带娃就是女人的责任、心安理得当甩手掌柜的男人，丈夫这样实属难得。有这样一个好丈夫，我放心地生下了第二个孩子，也是个男孩，随我姓。

但是丈夫对小儿子的关注，远没有大儿子那么多，甚至对生二胎的我也区别对待。

就拿坐月子来说吧，生大儿子时，我住的是费用两万多元的月子会所，丈夫出的钱。生小儿子时，丈夫却以我是第二次生小孩，没那么娇贵为由，劝我回家坐月子。我提出要请月嫂，他同意了，但这笔钱得我来出。好在我还有点积蓄，也不想为了几千块钱大吵大闹，所以我就负担了月嫂的费用。

我没有想到的是，丈夫的偏心才刚刚开始。

他给大儿子报了好几个兴趣班，却连小儿子的奶粉都不愿意买；对大儿子有求必应，小儿子哭声震天他都不抱一下……搞得我自己也手忙脚乱，焦头烂额。

我担心，等小儿子长大了，他发现父亲只爱哥哥，完全不喜欢他，他该怎样和父亲、哥哥相处？他还能健康快乐地成长吗？

我质问丈夫，小儿子也是他的血脉，他怎么能不管不问？丈夫却振振有词：“当初不是说好了一人管一个孩子吗？这个孩子跟你姓，肯定得你们家管！”

言下之意，他认为抚养小儿子的全部费用，应该由我和我爸妈承担。

我把这话转达给我爸，

我爸勃然大怒，说丈夫太过精明和算计，如果我们家要自己养孙子的话，我为什么要结婚，还不拿彩礼，给他先生了一个随他姓的娃？是把我当成免费代孕了吗？

丈夫自私，父亲暴怒，“两头婚”变成了“两头难”，我像个夹心饼干，真的不知该怎么办才好了。

## “两头婚”莫成了“两头难”

丹丹：你好！

作为两个孩子的年轻妈妈，既要兼顾工作，又要管好家庭，本来就不易，还要面临丈夫对跟你姓的孩子的区别对待，你的难处显而易见。丈夫的自私和父亲的暴怒，使你成了一块两头受气的夹心饼干，这一切都源于婚前你们都同意的“两头婚”。

“两头婚”是一种新的婚姻形式，指婚姻既不属于男娶女嫁，也不属于女招男入赘，男女双方两头皆是婚娶婚嫁，夫妻两头走。这种婚姻形式自20世纪末起在江浙一带略有兴起。你和丈夫结婚五年，都是独生子女，他是浙江人，你虽对孩子和谁姓没有想法，但你的父母很在乎。所以，你们的“两头婚”似乎顺理成章。如果丈夫不对你们的二宝区别对待，你们的这个“两头婚”相处应该还是不错的。但问题是，他的所作所为无一不在告诉你，“两头婚”的孩子就是一人管一个。

丹丹，造成今天的原因，你在自省，你老公想过怎样经营好家庭，怎样培养好下一代吗？

首先，作为男人，基本上没有付出，房子自己的，不出彩礼，白得一儿子。越是付出少，他感觉越是应该的。女人不一样，十月怀胎，历经千辛万苦生下孩子，即使两个娃都不跟你姓，也会血肉相连地疼爱有加。所以有句话说得好：如果男人也能生孩子，再来谈男女平等吧。

但是想想生第一个娃时，丈夫的所有付出，人力物力财力，他完全担负起了全部的责任。只是生了二宝后，丈夫对待你和二宝的态度相比大宝，来了个180度的大转弯，你不能理解，陷入焦虑和困顿。你父亲的暴躁反应更加深了你的左右为难，“两头婚”在你这里都快要变成“两头昏”了。

所以丹丹，为了你们的这桩“两头婚”能继续稳固幸福下去，你要做如下改变：

第一，与丈夫好好沟通，从孩子的身心发育和教育方面出发，一个备受父亲宠爱，容易养成自私自大的个性；一个总受冷落，又容易孤僻和自卑。把你希望一家人相亲相爱的愿望告诉丈夫，把你对两个孩子成长的担忧告知丈夫，长大了各自发展成啥样，都是你们的孩子，希望他与你共同承担起照顾两个宝贝的责任。

第二，用钱方面一视同仁。你生第一个孩子住月子会所，两万多的费用，都是丈夫出的。生第二个，请月嫂，几千块钱，谁有钱谁出，其实都一样，不用去计较。丈夫对大宝大方，对二宝小气，你就偏不，手心手背都是肉，你两个一样花钱。久而久之，丈夫也会心疼二宝的。

第三，故意让二宝亲近丈夫，人心都是肉长的，小孩子那肉嘟嘟的笑脸，最容易融化大人心头的坚冰。趁着二宝和丈夫亲近的时候，你使劲与老大亲近，让丈夫感受那种只有亲情才有的特殊感受。

第四，不要把父母牵扯进来，特别是这种“两头婚”的父母，假如你的父母和他的父母掺和进来区别对待两个宝贝，你们的婚姻基本就完了。

相较于女方收彩礼嫁到男方的一般婚姻，“两头婚”的婚变概率更高一些，这其中日常经济利益方面的，日后遗产继承方面的，还有两个不同姓氏的轻重区别对待问题等。所以，“两头婚”的男女们，要么以心换心，彼此深爱，要么打破“两头婚”，重新来过。



情感专家：倪锐  
作家，婚恋咨询师，有散文小说在《湖南文学》《湖南日报》等报刊发表。

爱情小说——

## “悄婚”也幸福

文/佟雨航

下班后，办公室美女同事艾莉说请我们去吃日本料理。我们立刻围拢了过去，七嘴八舌：“快说，你是捡到钱了，还是买彩票中奖啦？”艾莉抿嘴一笑，说：“都不是。我，结婚了。”我们立时被惊得目瞪口呆：“你结婚啦？！我们怎么不知道？！”艾莉解释说：“我和我老公，是‘悄婚’。”

艾莉老家在新疆乌鲁木齐，而她老公是江西南昌人。两人都是在黑龙江哈尔滨上的大学，毕业后又都留在了哈尔滨工作。两人相恋后，几经打拼，终于攒够首付，贷款买了一套两居室，在这个城市拥有了属于自己的“爱巢”，而且，他们的年龄又直逼而立，于是便萌动了结婚的心思。

结婚是人这一辈子当中最重要的大事，当然应该举办一个隆重而盛大的婚礼，体体面面、风风光光地结婚。可是，他们刚刚买了房子，几乎花光了所有的积蓄，而他们的父母又都是农村家庭，为供他们上大学早已倾尽了家财，所以在他们结婚这件事上，也是有心无力、望“婚”兴叹。再者，艾莉他们也不忍心“啃老”，让双方老人犯难或举债为他们办婚礼。而且，按照双方当地的风俗，如果他们举办婚礼的话，蜜月旅行、办酒席、拍婚纱照需要花大量的钱不说，单说办酒席这块就得分别在乌鲁木齐和南昌各办一次，还得在哈尔滨再办一次。这样就太烧钱了，欠下债以后还怎么还房贷？况且两人还都是各自单位的骨干，根本请不下来那么长的婚假。于是，艾莉和老公商议并达成一致：选择“悄婚”。省去婚礼中的轿车开道、大摆婚宴、挨桌敬酒的繁文缛节，蜜月计划也暂时搁置，等以后条件改善了，再补度蜜月。

于是乎，艾莉和老公请了几天带薪年假，先后回到各自的老家，和各自父母说了他们“悄婚”的想法，双方父母虽然觉得有些不靠谱，但也都表示尊重。这样，艾莉和老公在两地各请了父母、亲友吃了顿饭，又回哈尔滨请了各自的同事、同学，这婚便算结完了。婚后，由于省下了举办婚礼的大笔费用，艾莉他们在经济上宽裕有余，生活上没有增添半点压力。相比于那些婚礼上风光、生活上困窘的新婚人士，艾莉小两口婚后生活过得那是有滋有味、舒心悦乐。

低碳不啃老，悄婚也幸福。现在，越来越多崇尚简约和个性的年轻人，都开始注重理性消费，更多关注内心需求，乐当“悄婚族”。其实，真正维系爱情和婚姻的，不是婚礼上的排场和风光，而是两个人内心的相知和相爱。



扫一扫，  
看精彩评论